

全面提高党的建设科学化水平

彭亮太

(盐城工学院 社会科学部,江苏 盐城 224051)

摘要:提高党的建设科学化水平,这是在世情、国情、党情都发生深刻变化的条件下形势发展的要求,事业开拓的要求,也是实现人民期待的要求。全面提高党的建设科学化水平,必须牢牢把握“一条主线”,始终坚持“两个原则”,努力建设“三型政党”,不断增强“四自能力”,切实加强“五大建设”,积极推进“八项工作”。

关键词:党的建设;科学化;行动指南

中图分类号:D26

文献标识码:A

文章编号:1671-5322(2013)01-0013-05

中国革命、建设和改革的实践证明,办好中国的事情,关键在中国共产党。党要成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心,切实担负起领导全国各族人民,全面建成小康社会,推进社会主义现代化建设,实现中华民族伟大复兴的历史任务,就必须不断加强自身建设,进一步提高执政能力和执政水平。因此,党的十八大报告特别强调要“以改革创新精神全面推进党的建设新的伟大工程,全面提高党的建设科学化水平”^{[1]22},提出了一系列新思想、新观点、新举措,为新时期党的建设提供了基本遵循,是我们党当前和今后五年乃至更长时期加强自身建设,全面提高党的建设科学化水平的行动指南。

一、全面提高党的建设科学化水平的深刻内涵

提高党的建设科学化水平这一重大命题,是2009年9月召开的党的十七届四中全会通过的《中共中央关于加强和改进新形势下党的建设若干重大问题的决定》中首先提出来的。在庆祝中国共产党成立90周年大会上的讲话中,胡锦涛同志进一步提出了“全面认识和自觉运用马克思主义执政党建设规律,全面推进党的建设新的伟大工程,不断提高党的建设科学化水平”^{[2]6}的基本要求,并从思想、组织、作风、反腐倡廉、制度建

设等五个方面进行了具体阐述。党的十八大报告,根据世情、国情、党情的新变化,胡锦涛同志又以“全面提高党的建设科学化水平”为题,对党的建设科学化提出了更高要求,作出了一系列新的重大部署,使我们党对这一重大问题的认识提升到一个新的高度。

提高党的建设科学化水平,具有丰富而又深刻的思想内涵。一般说来,科学是人类在社会实践的基础上形成的关于自然、社会和思维的知识体系;科学化是指人们的认识和实践活动,必须遵循规律,符合规律,严格按规律办事;党的建设科学化是指党的建设要符合马克思主义执政党建设规律,特别是符合中国共产党这样一个历史悠久、领导中国人民取得了革命、建设和改革巨大成就、已经执政60多年、并将在中国长期执政的党的自身建设和发展规律;提高党的建设科学化水平,就是要将党的建设提升到规律性的高度来认识,更加自觉地运用和把握马克思主义执政党建设规律,研究新情况,解决新问题,创造新经验,取得新成果,实现新飞跃,以科学理论指导党的建设,以科学制度保障党的建设,以科学方法推进党的建设,使党的思想建设、组织建设、作风建设、反腐倡廉建设和制度建设都能在科学理论的指导下,按照马克思主义执政党建设规律有序推进,不断提高党要管党、从严治党水平,切实增强科学管党、

收稿日期:2013-03-10

基金项目:江苏省哲学社会科学规划基金项目(11MLB004)

作者简介:彭亮太(1959-),男,江苏射阳人,副教授,研究方向:党的建设理论与思想政治教育。

科学治党能力,使党的建设真正建立在更加自觉地运用客观规律的基础之上,使党能够始终代表中国先进生产力的发展要求,代表中国先进文化的前进方向,代表中国最广大人民的根本利益,始终能够植根人民,造福人民,始终能够得到最广大人民群众的真心想支持和拥护,永远立于不败之地,永葆旺盛生机和活力^{[3]61}。

二、全面提高党的建设科学化水平的时代要求

胡锦涛同志在党的十八大报告中强调指出:“形势的发展、事业的开拓、人民的期待,都要求我们以改革创新精神全面推进党的建设新的伟大工程,全面提高党的建设科学化水平。”^{[1]22}这一论述,深刻揭示了全面提高党的建设科学化水平的极端重要性和紧迫性。

1. 全面提高党的建设科学化水平是形势发展的要求

十八大报告指出,在当今世情、国情、党情发生深刻变化的情况下,党面临的执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验是长期的、复杂的、严峻的,精神懈怠的危险、能力不足的危险、脱离群众的危险、消极腐败的危险更加尖锐地摆在全党面前^{[1]22}。在这种复杂严峻的形势面前,落实党要管党、从严治党,切实加强党的建设,全面提高党的建设科学化水平的任务比以往任何时候都更为重要、更为紧迫。

从世情看,当今世界正处在大发展、大变革、大调整时期,世界多极化、经济全球化深入发展,科技进步日新月异,国际金融危机影响深远,世界经济格局发生新变化,国际力量对比出现新态势,全球思想文化交流交锋呈现新特点,发达国家在科技等方面仍占优势,综合国力竞争和各种力量较量更趋激烈,不稳定、不确定因素增多^{[4]5}。上述“三大”、“三新”的深刻变化,给我们党的建设既带来了新的发展机遇,也带来了新的严峻挑战。我们党只有加强自身建设,提高执政能力和水平,才能牢牢抓住机遇,沉着应对挑战,实现党的奋斗目标。

从国情看,我们党成立 90 多年,执政 60 多年,领导改革开放 30 多年,面临的国情发生了翻天覆地的变化:一方面,我国相继实现了从半殖民地半封建社会到民族独立、人民当家作主新社会的历史性转变,从新民主主义革命到社会主义革

命和建设的历史性转变,从高度集中的计划经济体制到充满生机活力的社会主义市场经济体制、从封闭半封闭到全方位开放的历史性转变,综合国力大幅跃升,人民生活明显改善,国际地位显著提高,中华民族巍然屹立于世界民族之林^{[4]5}。另一方面,我们也必须清醒地认识到,我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变,人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾这一社会主要矛盾没有变,我国是世界上最大的发展中国家的国际地位没有变^{[1]9}。在我们这样一个十几亿人口的发展中大国,我们党在推进改革开放和社会主义现代化建设中所肩负任务的艰巨性和繁重性世所罕见,我们在改革发展稳定中所面临矛盾和问题的规模和复杂性世所罕见,我们在前进中所面对的困难和风险也世所罕见^{[5]13}。所有这些,都要求我们党必须高度重视自身建设,不断提高党的建设科学化水平。

从党情看,改革开放以来,我们党始终能够根据自身历史使命和中心任务的变化,高度重视和不断加强自身建设,党的领导水平和执政水平、党的建设状况、党员队伍素质总体上同党所肩负的历史使命的要求是相适应的,我们党一定能够不负众望,团结带领全国人民实现中华民族伟大复兴的百年梦想。但另一方面,我们也必须清醒地看到,党内还存在着一些不适应新形势新任务要求、不符合党的性质和宗旨的问题。目前,全国已经拥有 400 多万个党组织,8260 多万名党员,2007 年以来新入党的人数达到 1480 多万。党所处的历史方位和执政条件、党员队伍组成结构都发生了重大变化,来自外部的风险前所未有,党的建设特别是党员干部队伍建设中出现了许多亟待解决的突出问题,正如十八大报告指出的,一些干部领导科学发展能力不强,一些基层党组织软弱涣散,少数党员干部理想信念动摇、宗旨意识淡薄,形式主义、官僚主义问题突出,奢侈浪费现象严重,一些领域消极腐败现象易发多发,反腐败斗争的形势依然严峻^{[1]5}。这就要求全党居安思危,勇于变革,勇于创新,勇于进取,不断提高党的建设科学化水平。

2. 全面提高党的建设科学化水平是事业开拓的要求

十八大报告强调了我们党要带领全国各族人民,依靠不懈努力,艰苦奋斗,在中国共产党成立

一百年时,把我国全面建成小康社会,在新中国成立一百年时,把我国建设成为富强民主文明和谐的社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴的宏伟目标。为了实现这一目标,十八大报告提出了建设中国特色社会主义五位一体的总体布局,揭示了中国特色社会主义事业总体布局是在实践中不断丰富、发展和完善的。党的十二大确立了社会主义物质文明、精神文明建设两位一体的总体布局,十五大确立了社会主义经济建设、政治建设、文化建设三位一体的总体布局,十七大确立了社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设四位一体的总体布局,十八大首次将生态文明建设提到了与经济建设、政治建设、文化建设、社会建设并列的位置,从而把中国特色社会主义事业总体布局发展为五位一体,这是我们党对中国特色社会主义实践和认识不断深化的重要成果,反映了我们党对社会主义建设规律认识的不断深化。中国特色社会主义事业是一项前无古人的开拓性伟大事业,其特殊性、艰巨性和复杂性是历史上从未有过的,也是世界上任何一个国家的执政党从未遇到过的,只有全面提高党的建设科学化水平,提高执政能力,才能不断开拓中国特色社会主义事业发展的新境界。

3. 全面提高党的建设科学化水平是实现人民期待的要求

中国共产党成立90多年来,由小变大、由弱变强,由革命党转变为执政党,先后领导人民取得了新民主主义革命、社会主义革命、社会主义建设和社会主义改革开放的伟大成就,把一个四分五裂、贫穷落后的旧中国发展成为当今世界第一制造大国、第一出口大国、第一外汇储备大国、第一外商投资大国和经济总量仅次于美国的世界第二大经济体。一部中国共产党的发展史,就是一部不断团结带领广大人民群众,和衷共济,开拓进取,攻坚克难,为实现我们的既定目标而奋斗的历史。党的十八大召开之后,人民群众一方面热切期待党能够继续团结带领全国各族人民,沿着党的十八大所指引的方向继续前进,全面建成小康社会,实现中华民族伟大复兴,另一方面,也期待着党能够永不自满,永不懈怠,清正廉洁,永远成为保持先进性和纯洁性,始终走在时代前列的马克思主义政党。历史和现实已雄辩地证明,中国共产党一定能够团结带领全国各族人民,肩负起全面建成小康社会,实现中华民族伟大复兴的历

史重任,同时历史和现实也必将会证明,中国共产党也一定能够把自身建设好,决不辜负人民的期待。当然我们也应看到,当前党内存在的一些问题,特别是腐败问题已严重影响了人民群众对我们党的期待。因此,为了实现人民的期待,“我们必须正视存在的问题,出现什么问题就抓紧解决,不能放任不管,否则就会积重难返。全党必须居安思危,增强忧患意识,常怀忧党之心,恪尽兴党之责,抓紧解决党内存在的突出问题,始终保持党的肌体健康,始终保持和发展党的先进性”^{[6]166},维护好党自身形象,实现好人民的期待。

三、全面提高党的建设科学化水平的基本路径

1. 牢牢把握“一条主线”

党的十八大报告,通过对世情、国情、党情的新变化给党的建设带来的新挑战,首次把加强党的纯洁性建设与加强党的执政能力建设和先进性建设提到同等重要的地位,对党的建设主线进行了新概括,这就是“加强党的执政能力建设、先进性和纯洁性建设”^{[1]22},这是贯穿党的建设全过程的主要线索和根本要求。在党的建设主线中,执政能力建设是着力点,先进性建设是灵魂,纯洁性建设是基本要求。只有加强党的执政能力建设、先进性和纯洁性建设,党才能有效应对“四大考验”,化解“四大危险”,做到科学执政、民主执政、依法执政、廉洁执政,领导人民夺取改革开放和社会主义现代化建设的新胜利。

2. 始终坚持“两个原则”

“坚持解放思想、改革创新,坚持党要管党、从严治党”^{[1]22},这是十八大报告提出的保持马克思主义政党先进性和纯洁性必须长期坚持的两个重要原则。加强党的自身建设,全面提高党的建设科学化水平,必须坚持解放思想、改革创新,必须坚持党要管党,从严治党,不断提高党的领导水平和执政水平,提高拒腐防变和抵御风险的能力。坚决反对腐败,建设廉洁政治,是党一贯坚持的鲜明政治立场,是广大人民群众的重大关切,这个问题解决不好,就会对党造成致命伤害,甚至亡党亡国。面对新的形势,落实党要管党,从严治党的任务比以往任何时候都更为繁重、更为紧迫、更为艰巨。我们一定要以极大的决心和勇气,加快各方面的体制改革,建立健全教育、制度、监督、惩处并重的惩治和预防腐败体系,从制度上保证正确行

使权力和有效监督权力,把权力关进制度的笼子里,真正做到干部清正,政府清廉,政治清明,实现廉洁政治,服务于民,取信于民。

3. 努力建设“三型政党”

十八大报告明确提出了努力“建设学习型、服务型、创新型的马克思主义执政党,确保党始终成为领导中国特色社会主义事业的坚强领导核心”^{[1]22}的新要求。把“学习型、服务型、创新型”三者结合在一起,上升为全党的建设目标,体现了我们党对自身角色的新定位,表明了我们党对执政党建设规律的认识和把握更自觉、更深刻、更全面,意味着我们党的党建思路、工作方式、自身形象的新转型。建设学习型政党,就是要不断学习,善于学习,系统掌握中国特色社会主义理论体系和社会主义现代化建设的新思想、新经验、新技术、新方法;建设服务型政党,就是要坚持立党为公、执政为民,全心全意为人民服务,始终把实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为我们党一切工作的出发点和归宿;建设创新型政党,就是要不断推进党的建设理论创新、实践创新、制度创新,使党的建设不断适应党的事业发展的新要求。

4. 不断增强“四自能力”

新时期,中国共产党如何始终保持自身的先进性和纯洁性,始终成为走在时代前列、带领人民前进的先进的马克思主义执政党?对此,十八大报告作出了明确回答,这就是“要增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力”^{[1]22}。“四自能力”的提出,彰显了我们党的充分自信,表明了一个拥有 90 多年发展史、60 多年执政史、领导我国改革开放和社会主义现代化建设取得举世瞩目的辉煌成就的世界第一大执政党,完全有能力解决自身在发展过程中存在的问题,这是保持党的思想纯洁、组织纯洁、作风纯洁的根本途径,是坚持以改革创新精神全面加强党的建设的重要标志,体现了我们党在加强作风建设问题上的高度自觉。这种自觉,来源于党对自身历史使命的清醒认识,来源于党对执政党建设规律的准确把握,

来源于党对历史、对人民、对国家的深厚情感。

5. 切实加强“五大建设”

十八大报告提出要“全面加强党的思想建设、组织建设、作风建设、反腐倡廉建设、制度建设”^{[1]22},这是全面推进党的建设新的伟大工程的总体布局。党的思想建设是党的建设的根本,为党的组织建设、作风建设、反腐倡廉建设和制度建设提供理论指导,指明正确方向;党的组织建设是党的建设的基础,为党的思想建设、作风建设、反腐倡廉建设和制度建设提供组织保障;党的作风建设是党的建设的外在表现,直接体现着党的思想建设、组织建设、反腐倡廉建设和制度建设的实际成效;反腐倡廉建设是党的建设的迫切任务,关系着党的形象和肌体健康,为党的思想建设、组织建设、作风建设、制度建设提供必要条件;党的制度建设是党的建设的关键,为党的思想建设、组织建设、作风建设、反腐倡廉建设提供运行机制和制度保证。

6. 积极推进“八项工作”

十八大报告在全面部署加强党的思想建设、组织建设、作风建设、反腐倡廉建设、制度建设的同时,强调了当前及今后 5 年党的建设必须重点推进的八项工作,这就是:坚定理想信念,坚守共产党人精神追求;坚持以人为本、执政为民,始终保持党同人民群众的血肉联系;积极发展党内民主,增强党的创造活力;深化干部人事制度改革,建设高素质执政骨干队伍;坚持党管人才原则,把各方面优秀人才集聚到党和国家事业中来;创新基层党建工作,夯实党执政的组织基础;坚定不移反对腐败,永葆共产党人清正廉洁的政治本色;严明党的纪律,自觉维护党的集中统一^{[1]22-25}。积极推进并认真做好八项工作,是十八大对党的建设作出的全面部署,是我们今后五年党建工作的新的路径。我们要深刻领会、切实把握这些部署,通过不懈的努力,卓有成效的工作,全面提高党的建设科学化水平,使我们党始终成为团结带领全国各族人民实现中华民族伟大复兴的坚强领导核心。

参考文献:

- [1] 胡锦涛. 坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进 为全面建成小康社会而奋斗——在中国共产党第十八次全国代表大会上的报告[J]. 求是, 2012(22): 3-25.
- [2] 胡锦涛. 在庆祝中国共产党成立 90 周年大会上的讲话[J]. 求是, 2011(13): 3-13.

- [3] 刘民华,刘希刚. 党的建设科学化的基本内涵及实现路径[J]. 群众,2010(1):61-63.
- [4] 中共中央. 关于加强和改进新形势下党的建设若干重大问题的决定[J]. 求是,2009(19):5-14.
- [5] 胡锦涛. 在纪念党的十一届三中全会召开30周年大会上的讲话[J]. 求是,2008(24):3-16.
- [6] 编选组. 十七大以来重要文献选编:中册[M]. 北京:中央文献出版社,2011.

Comprehensively Improve the Action Guide of the Scientific Level of the Party's Construction

PENG Liang-tai

(Department of Social Science, Yancheng Institute of Technology, Yancheng Jiangsu 224051, China)

Abstract: it has profound meaning and rich connotation to improve scientific level of the party's construction. In the conditions of the world, national, party's situation have undergone profound changes, it is the requirements of the situation, business development, and people's expectation. To strengthen the scientific level of the party's construction, we must firmly grasp the "main line", adhering to the "two principles", striving to build "three-form party", constantly enhancing the "four-self abilities", improving the "five aspects of constructions", and actively promoting the "eight items of work".

Keywords: Party building; scientific; guide to action

(责任编辑:李 军)

(上接第4页)

参考文献:

- [1] 胡锦涛. 在中国共产党第十八次全国代表大会上的报告[J]. 求是,2012(22):3-25.
- [2] 胡锦涛. 在中央人口资源环境工作座谈会上的讲话[N]. 光明日报,2004-04-05(1).
- [3] 邓小平. 邓小平文选. 第3卷[M]. 北京:人民出版社,1993.
- [4] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集. 第27卷[M]. 北京:人民出版社,1982:478.
- [5] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集. 第2卷[M]. 北京:人民出版社,1995:239.

On the Characteristics of Thinking Revealed in Scientific Outlook on Development

HAN Tong-you

(Discipline Inspection Commission, Yancheng Institute of Technology, Yancheng Jiangsu 224051, China)

Abstract: The report of the 18th National Congress of the Communist Party of China (CPC) puts forward that Scientific Outlook on Development is the theoretical guidance the Party must adhere to for a long time. The party's theoretical guidance moves with the times once again. The scientific Outlook on Development means putting people first and aiming at comprehensive, coordinated and sustainable development. It deepens the understanding of Marxist concept of development, fully reflects the new trend of multi-polarization and diversification of the world, the objective reality and specification of completing the building of a moderately prosperous society in all respects. Also, it reflects the change of our Party to the problems in the development, reveals the thinking characteristics of innovativeness, pragmaticness, systematicness, humanness and harmony.

Keywords: Scientific Outlook on Development; theoretical guidance; reveal; thinking characteristics

(责任编辑:李 军)